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Luptă cu un porc sălbatic.

Prin pădurile noastre este primejdios pen- 
îsn vânători dacă să [întâlnesc ca porci săl
batici sac mistreţi. In caz, dacă porcoi na e 
fetiş de glonţul puştei, cl devine foarte furios 
f i  poate primejdui uşor pe vânători.

Un asemenea caz s'a petrecut săptămâna 
tmartă ca grofal Aurel Bethlen din Nadâşui- 
'S&sesc (comit. Tâmavei-mici).

Groful era la vânătoare prin pădure, când 
li ieşi înainte un puternic mistreţ. Groful 11 
luă Ia ţintă, dar îl răni numai uşor. Atunci 
porcoi înfuriat să luă la harţă cu cânii de 
vânat Grofal mai puşcă asupra lui de doue 
ori, dar puşcăturile n’au fost mortale*. Fiara 
să repezi acum la vânător, îl trânti jos şi era 
să-l spintece, dar atunci groful încordându-şi

toată putere?, îl împinse repede de pe sine 
şi înfingându-i un cuţit In grumazi, î! ucisr.

Chipul nostru ne arată lupta desperată, 
dintre om şi fiară.

Groful a primit câteva răni grelr. Porcul 
a fost dus în sat. El avra o greutate de pre
sta 200 kgrame.
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Ce avem să facem?
— Articol de încheicre. —

In ntuî trecut am arătat cu o pildă, 
ea punerea ta cale şi Întemeierea «So
cietăţii de consuni şi valorizare» din 
Salva, cam Începutul la asemenea la* 
cruri au eă 1 facă fruntaşii de pe Bate, 
cum dau de greutăţi la Început, mai 
ca samă de frica şi rezerva poporului, 
care să teme de planurile »domneşti* 
şi cum în urmă, având răbdare şl pro* 
povădumd cu stăruinţă planul, popo
rul vede, că nu e lucra răa şi eă ală
tură pe Încetul şi el. Acum na mai 
lipseşte decât o conducere pricepută şi 
cinstită şi afacerea merge înainte, iar 
binefacerile ii să cunosc in doi trei ani.

Cam acesta e mersul la întemeia- 
rea însoţirilor noastre săteşti.

Dar dm cele date in nrul trecut 
rasi vedeta ceva. Vedem, că în Salva 
esista d?ja o «Societate dc lectură«, 
adecă însoţire de cetire. Aici în sinul 
acestei îssoţiri s’a zemislit planul ce- 
leialaiîe însoţiri, a însoţirii comerciale. 
Vedem, câ tot de aici s’a făcut pro
paganda, prin prelegeri economica etc. 
pentru a lumina şs câştiga poporul. 
Iatâ ce b ne este a avea cel puţin o 
însoţ-re culturală, unde oamenii eă adună, 
cetesc, discută si plănuiesc lucrurile bune 
de pus la cale.

însoţiri de aceste avem mai multe 
pe satele noastre. Sunt în jurul Nasă- 
odului şi in alte părţi. Acum de cu
rând s'a Întemeiat una în Cetea (I. A'ba- 
lulia) şi e pe cale a eă întemeia una 
în Ludişor (Ţara Oltulu') Ca toate ace
ste numărul lor e prea de tot mic. 
Fiecare sat mai de seamă ar trebt.1 
să aibă o societate de cetire, întocmai 
cum are biserică şi şcoală. Dar ceea ce 
sm ceglijeat (lăsat) în trecut, trebuie 
eă face as accm cu puteri îndoite, cu 
atât mat mult, că Întemeîsrea de astfel 
de însoţiri e mai uşoară ca a Icaoţiri- 
lo? de negoţ şi de întreprinderi. Atârnă 
aşa zcâcd, dela preotul şi învăţătorul. 
Şi in măsură, în care să sporesc pe 
sate ştiutorii de carte, în aceesş mă
sură astfel de Însoţiri vor fi o nece
sitate, o l<psă simţită şi să vor întemeia 
şi mai uşor.

In Bânat, pe la Oraviţa sunt pe 
cale a să întemeia aşa numite magazine 
de aprov zionare, dela cari să şi poată 
campâra marfa, cu preţuri cinstite şi 
imrfâ bună, negustorii mici ca boltiţe 
pa sate, meseriaşii şi economii. Maga
ziile aceste să întemeiază la stăruinţa 
mai multor bărbaţi fruntaşi, sub con
ducerea vrednicului advocat Dr. M Grop* 
şan şi în O aviţa, nl eă pare, s'a şi des
chis unul. Ele sunt de mare bunătate 
pentru ţăranii şi comercianţii noştri, dar 
la lipsă de informaţii nu ştim apriat cum 
ssnt organizate.

De încheiere, rezumăm cele scrise 
la  artscli ca titlul «Ce avem să facem ?« 
la următoarele:

Să Învăţăm carte, §ă ne cultivăm 
abatea, căci fâră carte şi cultură ră
mânem vecinie slugi altora.

Sâ cultivăm mal b;ne pământul, să 
creştem vite de soia mai bus, mai ales, 
agrs care scop să întemeiem însoţiri şi 
tovărăşii economice.

Să întsmeiâm Însoţiri săteşti; cul
turale, de asigurare a vitelor, coratrcigle

şi de întreprindere etc. căci numai eşa 
putem hălădui în aceste vremuri grele.

Şi pe !ângâ toate aceste : străduinţă 
şt muncă. Silvestre Moldovan.

Sibiiu, 29 Ianuarie n.
Procesul nrulai iubilar al „Ga

zetei". Am amintit, că procuroral a 
aflat articli agitatorici şi în nrul iubi
lar al «Gazetei Trans*. şi a pornit 
cercetare. Ia treaba aceasta a fost as
cultat, Luni, în 25 Ian. c. directorul 
«G zetei«, dl Dr Aurel Murăşanu. Ar
ticol» învinuiţi — după cum scrie «Ga
zeta» —  sunt următorii:

Introducerea «Cetitorilor salutare«, 
semnată de Aurel Mareşianu, apoi scri
soarea adresată dlui Mareşianu de ră
posatul Mhail Cogălniceana cu ocazia- 
nea jubileului de 50 ani al Gazetei 
(1888), mai departe scrisoarea de fe
licitare a dlui Giorge Pop de Băseştij 
scrisoarea da felicitare a dini Vasile 
M. Ccgslniceanu, gazetar ş* fost depu
tat in Bacureţti; Salutul Jummei din 
Bucovina suburis de preşedntele so 
cictâţii «Junimea», Cornel Corneanu; 
cugetarea semnată de di Francis' Hoşsu- 
Loogîn; articolii scrisi de d nii Parte- 
me Coama, Caiua Brediceanu şi Dr. 
CaaBiu Maniu şi poeziile: «Rugăciune» 
semnată de răposatul Tra;an H. Pop 
şi poezia de dl George S mn, In fine 
mai multe pasage dm istoric între cu i 
nnul din memorabila vorbire rostită 
de fericitul Timotem Cipariu la Inau
gurarea sAsociaţiunei Transilvane» în 
Noemvrie 1861 şi reprodus în numă
rul jubilar pe «Pagina dedicată Tmeri- 
mei române», pasagiul privitor la limba 
românească.

Dl Mureşianu a anunţat rccurs în 
contra procedurei procurorului, care 
e lipsită de baza legală, deoarece în 
toţi articolii şi în toate pasagelc învi
nuite, nu sâ face ag taţ e, ci simplă 
istorie şi toate la olalta nu au altă 
ţântă, decât a arăta trecatul istoric, 
de 70 de ani de activitate a ziarului 
naţional românesc «Gizeta Transilva
niei».

I a r ă ş i  î m p ă c a r e a .  In coridoarele 
dietei prezidentul dietei Iusth, vorbind zilela 
trecute cu mai mulţi deputaţi, a zis urmă
toarele :

»Eu voiesc pacea ca naţionalităţile. Nu 
trebuie s£ Ie tulburăm ia cultura şi limba 
lor, dar trebuie s& pretindem să înveţe un
gureşte. Destule năcazuri avem cu naţionali
tăţile şi ca Croaţii. SS ne împăcăm cu ei. 
Dar celor ce gravitează (caută) îa afară, tre
buia să le rupem gâtul prin măsura legilor <.

La aceasta n’avem alta de zis, decât 
că să poftească a nimici ps aceia, cari gra
vitează înafari, adecă cari umblă a strica 
patriei căutând sprijin îa statele din aiarâ. 
Aceasta însă nu să va putea face din simpla 
cauză, că de aceştia înte noi — n’au fost şi 
ns sunt

l î l n  c i le lă .  Din săptămâna trecută să 
desbat în dietă proiectele ministrului Wtkarle 
despre reforma dărilor. Wtkerle şi toţi parti
zanii proiectelor le laudă în dietă şi zic, c l  
sunt menite a uşura dările moşiilor mici. Pro
iectele însă nu croiess darea în măsură po
trivită şi pentru moşierii mari Da altă part* 
să simt prin roade proiecte prea apăsaţi ca 
povara de dâre negustorii, fabricanţii şi capi- 
tailşfii (cm  m  bani depuşi).

In şedinţa de Luni, 25 I. c. a vorbit 
deputatul nostru, dl Dr. Aurel Vlad. A luat 
aspra la răspăr proiectele. A arăta», cS pro
iectele noae nu sistează nepotrivelile de dSA 
de pănă aci. De altcum proiectele au tn vtr 
dare mai mult interesele marilor proprietăţi. 
Cere Bă se iacă un nou cadastra şi pe baza 
acestuia să se facă aruncul dărilor. Dânsul de
clară, că nu primeşte proiectele.

Discuţia asupra proiectelor e în eurger*.
î n t ă r i r e a  e p is c o p a lu l  C a ra n 

se b e şu lu i. Am dat tn nrul trecut ştire* 
ce corespondentul nostru a luat-o din foite 
ungureşti şi au dit-o toate foile noastre, c î  
ministrul Apponyi a recomandat M. Sale spre 
Întărire de episcop al eparchiei Caransebe
şului, pe archimandritul Filaret Masta.

Ştirea aceasta să desminte acum —  
din Caransebzp.

După ştirile e le primeşte foaia »Bir- 
dapeiti Tudosito* din Caransebeş >nu poate 
fi vorba in viitorul apropiat da întărirea e- 
piscopului Musta, deoarece episcopul Ma
sta n’a esecutat nimic serios din ordinaţiunile 
ministeriale, ba n’a dus în îndeplinire în dia- 
cesa sa nici măcar dispoziţiunile legei şcolarec.

L a  V len a . Tare sunt încurcate iţele 
guvernului ungar, căci fruntarii sunt chemaţi ds 
M. Sa unul după altul Ia Viena, să şi dea 
samă despre stările de aici şi să-şi spunt 
părerile.

De curând a foit acolo Apponyi, zilele 
acestea a fost Iusth, apoi merge primminiitrut 
Wtkerle. Ce spun ei M. Sale, nu să ştio, dar 
st ştie, că e vorba de banca naţională şi d* 
concesiunile militare, cărora Austriacii aunt 
împotrivitori şi din pricina cărora guvernuf 
Iui Wekerle să poate uşor prâbujî.

Din străinătate.
Din Răsăritul Europei vin iarăş ştiri de

spre unele mişciri mal vii, dar cu toate ace
ste întâmplări ce să petrec, să credr, că pacei 
nu Bă va tulbura.

I a  Sârbia.
Criza de minister, care a durat 

trei săptămâni, B’a sfârşit. Neputându-sâ 
alcătui alt minister, Velimiroviei rămâae: 
mai departe la cârmă.

In Bjlgrad sâ discută mult un ar
ticol, apirut în «Pravda* de acolo, foaie 
care are legături ca prinţul moştenitor, 
Giorge. Articolul, îa fel de apel, e scris, 
din partea unui pretins sârb din S s -  
rsjewo.

In apelul acesta ae dă exprealnna 
amărăciunii adânci de care e cuprinsă 
poporeţiunea bosniacă, pentrncă a fost 
vândută de cătră Tarcia Austriei.

Apoi anonimul din apel aduce grave 
scuzaţii regimului sustriac şi-l Invită pe. 
prinţul sârb să declare râabolu duşma
nilor Skbiei.

Apelul sfârşeşte astfel: Pane-te îa 
fruntea armatei sârbeşti, căci aşa te 
calcâ datoria. Lberesză elementui sâr
besc In secolul X X  dm Bclăvie.

In fîae apelul se sfârşeşte ca cu
vintele: să trăiasă eroicul prinţ de co
roană al Serbiei. •

Pe căi de aceste să face as'itatis.- 
în ţara Sârbilor.

Tarcia.
Foaia engleză »Daiiy MaiW e informată 

din Constantinopol, că săptămâna trecută a'» 
dat d« urma unei mari conjaraţii, urzită df 
oameni din stările de mai nainte. Ac: ştia vo
iau s î  nimicească paterea Turcilor tineri, cora
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f i  constituţia. In dcosâb:te pâr ţi ale împărăţiei 
t i  aveau la 30 mii ds partizani Dacă Sultanul 
3%r ii împotrivit, voiau a-1 lipii de tron şi a 
fwme p* un fiu al sfio de Sultan. Cor juraţii, 
«b*coperiadu-sJi, planurile a'aa zădărnicit. S ’au 
ffcut multe vestiri.

BoJgaria şi Turela.
A produs mare agitaţie ?n Bulgaria 

şi surprindere tn străinătate mobilizarea 
«nat corp de armată bulgar. Este cor* 
^aî de Staraţagora, care acum stă gata 
de râiboin la graniţa Turciei, In număr 
de 25 mii de soldaţi.

In Sobranie ministru! de exterce 
f^aprscov a declarat, câ mobilizarea e 
numai o măsură de apărare Împotriva 
Turdei, care a adunat armată înspre 
Ba^arta şl vrea să ia dela Bulgari ţi- 
mutul Beftebe. Bulgaria nu vrea însă 
t$zboit». In acest fel au fost încucoştim 
ţaţe prin o notă şi puterile eu repete.

Sa crede, că pacea nu va fi tul
burată.

L a  începutul unui an, când iam a
0 în  tom, economul cu rînduailă îş i cum 

$ u ră  Călindar.
Recomandăm * Călindarul Popo

ru lu i* pe  /909, ca cel mai frum os, m ai 
$ogat ş i  m ai ieftin  călindar. Cuprinde 
consemnarea târgurilor fă r ă  greşală, bu- 
€ăţi de cetire fo a r te  frum oase, glume, 
M ustraţii etc.

Preţul (cu porto cu tot) 45 fileri.
B an ii să p ot trimite deodată cu 

~nhonamentul la  »F oa ia  Poporului«.

âjutoare pentru şcolarii săraci 
în Brad.

In vremurile noastre, când învăţă- 
tara s de lipsă pentru bogaţi ca şi 
jpentm cei sărac), un bon m jloc de a 
îndemna pe oamenii mai nă Sjţi sâ-şs 
trimită copil la şcoală, este împărţirea 
ajutoarelor date in forma de Îmbnîeâ- 
minte şcolari or, cărora părinţii nu sunt 

M  stare să le facă o hăinuţă mai căl
duroasă de iarnă. Spre scopul acesta 
iâ  şi ădunâ în toate locurile mai de 
■seamâ bani şi haine. Ajutoarele să îm- 
jm t  apoi de regulă In şcodâ, ?n legă 
tură ca © mică sâibare, <n care cejce 
au dâruit îşi iB i recunoştinţa meritată 
şi mârgăierea sufletească pentru diua- 
dul dat, iar ceice capătă darurile işi 
arată mulţămita faţă de bunătatea dă* 
croitorilor.

Astă faptă creştinească s’a Întâm
plat şi ’n Brtd cu deosebirea însâ, câ 
împărţirea hainelor s’a făcut ca nicâiri 
sikundsvs. Ca sâ na se msi repeteze 
^adăţeniile, ce le* a folosit dl Pavel 
Oprişa la împărţirea darurilor, iată, 
grât In gazetă isprâvJe nemaipomenite 
a le  nţamitalai domn, pănă acum dirsu- 
forul gimnaziului nostru.

Din banii daţi de comună şi strânşi 
'•ie p© Sa Românii şi streinii dtn Brad, 
ăl Oprişa a cumpărat stofa pentru şco
larii şl şcolăriţele sărace dela şcoala 
«sîementarâ din Brsd. S’a gândit apoi 
3iâa măre, că fcdecă cum ar putea face 
sâ cm dă pâdurenii Brsd aiul, că copii 
lor capătă darurile din buzunarul dân- 
salo?, nn din dărnicia obştei, căci doar 
$ mâne va îrtbni să fie ales iară colo 
f t  colo. Şi numitul domn a aflat mo- 
dro: a cumpărat una-alta pe bânişori 

<0Î3şteştl, a dos apoi Sa casa sa tot ce

a cumpărat şl a dat îndrumarea, că dacă va 
veni vre un tată cu copilei sâ capete 
ceva aă-ii să dea, dacă i se va cunoa
şte de pe Îmbrăcăminte dreptei de vot 
la din contră nu. S’a aşezat apoi lini
ştit la masă şi a scris Învăţătorului G. 
Jula, să meargă la locuinţa dini Oprişa 
cu părinţii şi copii, pe cari li puseseră 
împreună pe o listă, să capete câte 
ceva. învăţătorul numit a observat Insă 
treaba şi a rugat pe dl Dr. Pavel Oprişa 
eă vină la şcoală cu ee are de împăr
ţit Asta nu l-a supărat pe dl preşe
dinte al comitetului parochial şi nici 
nu şi-a lăsat planul bine chibzuit, nu
mai şi numai de dragul învăţătorului. 
Astfel s’a Întâmplat apoi, că cine s'a 
dos cu copilul, să se închine frumos 
dinaintea uşei domnului Oprişa şi a 
mat şi arătat a ţăran mai ghiabur, a 
c£ pătat, cine nu, nu. De listă nici nu 
s’a mai ţinut seama. Aşa că bieţii în
văţători, cari nu aveau nici o vină, 
s'au trezit cu scrisori dela cei nebă
gaţi In seamă, csri sâ plâng că »şi 
J  dovii au dat pentru copii noştri, iar 
apoi dnii, cari zic câ-s deal noştri, 
dau haine la ceice şi aţă au . . . «  B i 
ce e mai mult, domnul, despre care 
fii vorba, In vreme ce unora nu le-a 
dat nimica, le-a dat una-alta tuturor 
copiilor cîitărui ţăran, Sa care are bu
năoară o vacă »în creştere* . . .

Cu purtarea sa a adus dl Oprişa 
şi treaba asta în aşa hal, că la anul 
vor fi şi mai puţini ceice vor mai da 
ceva pentru scopul famos şi creştinecc, 
căci a buna seamă nimeni nu vrea, ca 
pe socoteala sa să se învăluie cutare 
într’o fainii* de vrednicie prea ieftină. 
Unii dâruitori o spun pe Lţă. Aşa cu 
asta, aşa cu alte treburi Oare pănă 
când ? Dreptatea.

Congrua preoţilor.
(Urmare.)

Noi întrebăm cu cât este activitatea 
unui scriitoraş de cancelarie, jendarm, 
toianu, ficanţ, poliţist sau chiar pde 
cătoriu sau protopretore etc. mai in 
semnată ca a unm preot? Acestea fsc 
să cadă de sine şi supoz tia fostului mi
nistru Wiassies şi adecă că la stetonrea 
sumei de 800 cor. pentru preoţi cu 
mai puţin de 8 c9. iar 1600 cor. pen
tru cei cu 8 cl. a avut în vedere pre
gătirea ştienţificâ şi inteligenţa spirituală 
a preoţi'or, —  putând cel cu clase mas 
multe sâ desvoalte pe terenul activităţii 
morale religioase a cetâţanului de Btat 
şi poate fi credincioşilor săi cu mult 
mai bun sfătuitor şi conducător pe te
renul vieţii sociale, cu cât dispune de
o cultură superioară mai înaltă. Cade 
aceasta supos ţ'une ştiindu se faptul câ 
maiontatea absolută a preoţimii noastre 
ce are IV cl. g. teologia, cuahficaţia 
preoţească şi învăţătorească (doue di
plome) Bau VI. cl, g. şi teologia, a des- 
voltat şi desvoaltă o actvtate, şi sânt 
tot aşa de buni sfătuitori şi conducători 
ca cei cu 8 cl. neputându-să un eon 
mătura cultura şi inteligenţa spirituală 
a cuiva după mulţ<mea claselor.

Considerând că statul conform le
gilor existente e dator a să îngriji de 
subsistenţa preoţimn, ca astfel ea ne- 
preocupată de gânduri lumeşti materiale 
eă şi poată Implici ca demnitate seb ima 
chemare, —  precum Însuşi di ministru

în motivarea proiectului săn, acum legea 
de întregire a salarului dela stat zsee: 
•preotul numai-atunci poîte eorâsponde 
în adevăr misiunei sale sublime, când 
na trebns tă se lupte cu gânduri ma
teriale, când barem» mij oscele . mate» 
riale, la care după pozpa ta cu tot 
dreptul poate conta, ’i stau la dispoziţie*. 
Apoi di împrejurările critice şi scum- 
petea extremă ce exstă sunt aşa 
de maştere, Încât maioritâtea absoluţi 
a preoţimii noastre din ţară, e in o si- 
tuaţiune critică şl miserâ materială, din 
caoBă că din neînsemnatul mic salariu, 
nn numai că nu’şi pot acoperi lipsele 
cu creşterea familiei, dar nici lipsele 
zilnice de trăia pentra sine şi familie 
nu şi le pot procura, — aşa câ b etul 
preot de multele gânduri, supărări şi 
uneori ocupaţiuni laterale Intra câşti
garea hranei şi îmbrăcămintei necesare 
pentra sine şi familia sa, —  nu numai 
că e In neagra mizerie, dar na e In 
stare uneori a-şi împlini cu demnitate 
sublima misiune de educâtoriu, mora* 
lis^toriu şi propoveduito ia al cuvântului 
lui D zeu, —  poporul sărac find şi ne- 
capace a mai solvi nici neînsemnatele 
stole de până acum.

Considerând că preoţimea noastră 
condusă de adevărurile divine, in spe
ranţa câ statul işi va aduce aminte de 
ea, şi i-va creia o soarte mai bonă, prin > 
răbdare, tăcere şi retăcerea durem şi 
lipsei, a contribuit la întărirea presupu
nerii false ce  o are guvernul şi adecă 
că preoţ<mea noastră e pe deplin mu!• 
ţumită cu soartea presentă, nemat având 
lipsă de îmbunătăţirea stării ei m ate
riale, pe când toţi funcţionarii ţării spu- 
nându şi rtemulţămirea publice, prin di
ferite căi şi mijloace, au silit statul la 
îmbunătăţirea sorţii lor, —  şi deci a- 
ceasta poate fi causa stării noastre mi- 
sere d e s z i, ştiindu se câ cop iul c e n s  
plânge nu capătă lapte şi deci cuget câ 
a sosit timpul, ca şt noi pe căile demne 
de noi şi prescrise de bis. să ne arătăth 
rcnele şi să cerem  v ndecarea lor, din 
al nostru, conform dem nităţi, poz ţiei şi 
caracterului ce îl bvem, şi aceasta ca  
atât mai vârtos astîzi, când dm locuri 
de încredere se svoneşte, că guvernul are 
intenţie a aduce o nouă lega ds sala» 
r;z<?Te, vezi b  ne încercând a comite o 
nouă nelcguire cu noi, cari pe semne 
suntem fii maşteri ai acestei scumpe 
p; tn i. V oi ba e, mântuirea ta d n tine
I îratle. ' (Va urma),

MAI NOU.
Marţi, in 26 1. c. s’a preztntat la min, 

Andrâsry o deputăţie de 26 membrii, preoţi, 
rotari, primari etc. din tercL.1 Cisn$di?i (L 
Sibiiu), condusă da dep. Dr. Şerban şi protop. 
Cândea. Deputăţia a cerut, ca ministrul să 
mute scaunul pretorial din Cisnădie la Sibiiu» 
Cisnădia fiind la marginea cercului. In numele 
deputăţiei a vorbit di notar Victor Florian. 
Ministrul a zis, ca va studia cauza şi încât să 
poate va împlini cererea.

Din Cristian.
— Şcoala de adulţi. — Şezători ş i conferinţe 

literare. —  Pentru fra ţii Italieni. —
(Urmare ţi fine).

In Şfzătoriie noastre, care s ’au ţi
nut f jiâ  seara s’au tractat următoarele 
subiecte:

In 20 Noemvrie prin psrochul Ioan Popa:
1. Despre st«igoi şi alte spărieîuri ate 

babelor.
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2. Sărbători idoleşti.
3 Z'lele de post şi laptele bane.
4. » Carte derăzb oiu« poesie deN.Vulovid.

In 27 Noemvrie prin înv. Nemeş.
1. Creşteţi şi vă Înmulţiţi şi stSpâniţi 

pământul.
2. Locu-i noroc.
3. Agricultura ca mijloc de vindecare.
4. >Brâul Cosinzanei* poesie da G. Cojbuc.

In 4 Decemvrie prin subicrisol.
1. Dâspre bancă şi cambii.
2. Agricultura. (Art. da lege XII—1894).
3. Proces :le.
4. Despre creşterea copiilor.
5. »Peneş Curcanul* poesie de V. Ale- 

x*ndri. ,
In 11 Dec. prin paroch.

1. Dzeu e bun şi milostiv ca cei bnni.
2. Buhaial. ~
3. O dorurile Românului.
4. Sfatul şi amicul bun.
5. De unde ne vine sărăcia.
6. Folosirea timpului.
7. »PIugarii< şi >De-o si mor«, poesii 

de O. Gdga.

In 18 Dec. prin înv. Nemeş.
1. Ce ne Învaţă istoria?
2. Obârşia neamului nostru.
3. Romanii — Dacii.
Acestea şezători eă vor continua 

pănă la pritnăv8ră. Cărţile de cari ne-am 
folosit sunt următoarele: 1 Câliodarul 
L :gei, pe anul 1908. 2 . Poesii răzbai- 
ni ce de N. Valovici. 3. Pilde şi sfaturi 
pentru popor de Ioan P. Reteganul. 4. 
Sfîtari de eur de Aron Boca-Velche- 
reanu1. 5. Iaceputul neamului românesc 
de Dr. Lnpaş şi 6. Amical poporului 
de Tita Vuculesca.

Conferenţele saa prelegerile s’au 
sistat deodată ca ivirea cârnelegilor, din 
C80S3 ospeţelor cari în acest timp Îşi 
au rostul, să vor reîncepe InBă in »Pa- 
resem :c, când să vor tracta mai multe 
lucrări de interes mai economic.

C. Pentru fraţii Italieni.
Preotul nostru, într’o şezătoare li

terară înduioşat de groaBnica nenorocire 
venită preBte fraţii Italieni din pricina 
vechemtntului cutremur, ce a stâns 
multe vieţ;, ceteşte din gazete şl explică 
întâmplarea şi întreabă, că oare n’ar fi 
bine să le sărim şi noi, prin obolul no
stru, întru sjator, la ce porninda se co
lectă încă în aceea sară, s’au încassat şi 
B’aa şi trimiB destinaţiunei 22 .62  cor.,

F o i t a .
Corabia fermecată.

(Urmare).

Văzui pe căpitan, ce etâ aproape de 
mine, galben, ca izbit de moarte. »Corabia 
mea-i pierdută», strigă el, >o să ne’nghiţă 
moartea U Stam gata să-l întreb de rostul 
acestei strigări ciudate, când deodată, mari
narii se năpustiră afară, ţipând şi urlând ca 
săriţi din minţi: »Aţi văzut-o ? Chiar acu ni 
s’a arătat!.

Căpitanul porunci să se cetească imnuri 
de mângâiere din sfânta carte a Coranului, şi 
merse el însoşi Ia cârmă.

Dar zidarnic! Marea clocotea în răsu
flete uriaşe, furtuna bubuia frământând va
lurile ce se ridicau, crăpau desch:zând pră
păstii şi se’nchegau într’o fâşie înaltă cât o 
«asă, cât un munte . .  . După un răstimp de 
tm ceas, corabia pocni şi rămase o clipă lo
cului. Lăsarâm luntrile la apă, şi cât ce să

fapt măreţ acesta, prin care dacă s’ar 
imita şi ’n alte părţi am dovedi două 
lucruri 1. că »Bângele apă nu să fase« 
şi 2. că Românul ştie jertfi, când e vorba 
de ajutoare fie măcar şi pentru străini.

*

Acestea am voit să zic. Ceice au 
urechi de auzit s’aczâ!

Sâ ne organ’-zăm şi răsplata muncei 
noaBtre va fi aceea mulţumire mare pe 
care nu ne-o procură decât numai con
ştiinţa liniştită a împlinirei datorinţei.

, S i  ne luminăm şi să voim Sus* 
ţinerea vieţii noastre să fie energia noa
stră şi atunci şi numai atunci putem fi 
Biguri, că vom fi şi noi o naţie». I. Vulcan 
ne zice:

Răsboaiele ca foc trecură 
Şi’n urmă d apă neagra ură 
Ztrim sămnul curcubeu;
Când el pământ-cer le ’mpreună,
Aşa de acuma cartea bună 
Ne-apropie de Damnczeu!

In Ianuarie 1909. Isidor Dopp.

Deslegarea gâciturilor
din nrul de Crăciun (52) al «Foii Poporului».

I.
Gâcitura cea dintâiu a fost urmîtoirea:
Un om trece la târg cu o căruţă, în 

oare duce gâşte şi porci. Cineva II întreabă 
zicându-i: »Câte gâşte şi câţi poroi sunt în 
căruţă?» Iar acesta răspunde: >36 capete şi 
94 picioare».

Câte gâşte şi câţi porci sunt?
Deslegarea: 25 gâşte şi 11 pord.

II.
A doua a fost :
Gâciţi gâcitoarea mea :
Vin şi rachiu
Amândouă într’un butoi.
Ce-i?
Deslegarea: oul.

III.
A treia gâcitură a fost:
Ciobanul Badea zice ciobanului Bucur;
Dă-mi una din oile tale şi o să am 

atâtea cât tine.
Bucur răspunde: Dă-mi tu una din oile 

tale şi o să am încăodată pe atâte cât tine.
Câte oi are fiecare?
Deslegarea: Badea are 2 oi şi Bucur 3, 

sau Badea 5 şi Bucur 7.

urcară cei din urmă marinari, corabia începu 
eă se cufunde, încet, încet şi nu mult în urmă, 
apele să împreunară deasupra e i . . .

Şi iacă aşa, rămăsei gol ca un cerşitor 
tn mijlocul mărilor. Dar văierăturile nu se 
mai sfârşiau. Fortuna vâjik îndrăcită şi se 
juca cu luntrile ca cu găoacile; gata-gata să 
ne prăbuşească în prăpăstiile ameţitoare ale 
valurilor-căscate. Ce era de făcut? Ne lega
răm ţapăn unu de altul, eu şi cu servitorul 
meu, şi ne jurarăm sâ nu ne despărţim pănă 
Ia moarte. In sfârşit dete Dumnezeu, de în
cepu să se lnmineze.

Lumina palidă, tainică a zorilor, să’m- 
prăştia în cuprinsurile nemărginite. Intr’o clipă 
un vârtej furtunos să repezi în barca noastră 
şi*o răsturnă. Cei trei-patru oameni ce erau 
în ea, pieriră din zarea ochilor mei. Prăbuşi
rea mă ameţisă; şi când mă desmetidi, mă 
găsii în braţele bătrânului şi credindosului 
mea servitor.

Pasămi-te, «I nu-şi pierdu cumpătul ca 
mine, şi ca multă greutate reuşî s’apuce barca 
şi s i sa târascâ’n ea; tar pe mine, fiind Ie-

IV.
A patra gâdtură:
Un om s’a dus Ia târg Bă cumpere 10Q 

de animale, anume viţei, gâşte şi găini. EH a 
cumpărat viţelul ca câte 10 cor. gâscă ca 
câte 5 cor. şi găina cu câte 50 bani. Câţi 
viţei şi câte gâşte şi găini a cumpărat el, c»  
pentru 100 de cor. să aibă o sută de capet» 
da viţei, gâşte şi găini?

Deslegarea: 1 viţăl, 9  gâşte şi 90  găini.

V. '
A dnda gâdtură: -

A. B. C. Are 4 roate
Şi ca el tot strângi.

C. B. A. Să nu-ţi apuce
Degetul, că plângi.

B. C. A. Dacă-1 încorzi bine
S i  te omoare poate.

A. C. B. E  o strigare a unei 
Paseri, de departe.

în locul littrelor (slovelor) Bă ie  punfi 
literele cuvenite, ca să iase cuvintele ca în
semnătatea arătată.

Deslegarea: Car. —  Rac. —  Ara —  Cra.
Bine le-au deslcgat următorii: Comaa 

Ioan, dra Natalia Stoica, Şetban Goran, înv. 
Ioan V<reş, Ioan Voicu, Iulian Valcanianît, 
Va*ilie Ilirio, cojo:ar, B js . Tofin, Nicolate 
Căzan, Aron Popa, comerc. George Cârnu, 
Ioan Borcta, faur, Coristul Andronic, Nic. I. 
Bsna, pantofar, Nic. Roman, franzelar, Tom* 
Neigoe, Petru Stroia, Vasile Mîrian, Ioan 
Basca, Vasile Langs, Teodor Rasu, Ioan 
Şoima, Alexandru Vişan, N. I. Ursu, Ioan 
Fanea, pantolar, A'exe Bobsş, casar corn. 
Mărioira Ţâgean, preoteasă, Traian Popa, 
Matriu Grancea, Ion I. Toma, comerdant în 
Basarabia, V. Bârsan.

Intre deslegătorii nceştia puindu-se Ia 
sorţi 5 cărţi, ca premii, au câştigat următorii:

Şrrban Cioran, Învăţător tn Răşinar b 
a câştigat premiul: Bobârnaci şi Bazaconii* 
de Ermil Borda.

Alexandru Vişin a câştigat din «Bi
blioteca »Foii Poporului* cei dintâia 4 nrf.

Aron Popa, comerc. Cărpiniş, a câşti
gat 3 piez» teatrale: Nic. Vulpea; Sluga la 
doi stăpâni şi Cântecul cocoşului.

Giorge Cârnn, ecoa. tn Lighet: Cân
tece din lumea veche, culeie de Gh. Tulbure.

Nicolae Căzan, a câştigat Călindarul PtM 
porului pa 1909.

Premile s’au trimis Ia adresa câştigă
torilor.

- " ■ » 
gat de el, mă trase înăuntru. Furtuna se po
toli. Din corabia noastră na mai rămăsei* 
nimic-nimic, îasă spre marea noastră mirare, 
zărirăm nu tocmai departe de noi, o altă co
rabie, spre care ne mânau valurile. Când ne 
apropiarăm da ea, ca Ia o aruncătură de pia
tră, recunoscui îndată, că corabia aceasta eră 
chiar aceea, ce ni să arătase în noaptea tre
cută, şi care băgase îo/ spaimă pe căpitan. 
O spaimă nebună mă cuprinse, când ne rn»g 
apropiarăm de ea. Cuvintele căpitanului, car* 
se adeverise în mod atât de Intrirtător, fa- 
făţişarea pustie a corăbii, strigătele noastre 
desperate ca să ni să răspunzi, toate aceste» 
îmi strânseră inima, pierdut, mort de ipaimJL 
Şi când am văzut că nu-i scăpare, minte» 
ni se înălţă la 'Dumnezeu, şi călduros tl ro - 
garăm să ne isbăvaască şi «cam ea p în
tâia oară.

De botul corăbii atârni o fonie îaogi 
şi groasă. Ca mâni ca picioare, lopătam îm
pingând luntrea tntr’acolo c i  doar, doar 
am apuca-o. In sfârşit, am izbutit (Va mm*-)
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O Însoţiră economică harnicii.
Din Raportul Reun. agricole din Sibiiu.

(Urmare şi fine).
Averea Reuniunii

In un cspitol deosebit tâ arată ave
rea Reuniunii, din care dăm următoarele:

In anul 1907, conform socotelilor 
Reun. a avut un venit de cor. 2750*89, 
iar cu restul cassei din 31 Decemvrie 
1906 de cor. 252*38, un venit de cor. 
3003-27.

Din izvoarele proprii ale Reuniunei 
a incuri soma de cor. 2593 27, iar re
stul de cor. 410, a incurs precum ur
mează : cor. 200 e subvenţia permanentă 
a Institutului de credit şi economii »Al
bina* ; cor. 200 o formează subvenţia 
stabilă a comisiunei economice comita- 
tense pentra premiile expoziţiei anuale 
de vite, iar cor. 10 sunt dăruite de se
cretarul Vie. Tordăşianu, drept contri- 
buire la premiul, ce se va decerne pen
tru cea mai bună lucrare «despre hiă- 
nirea vitelor» în timp de secetă.

Fondurile cu menire specială, ale 
Reun. au fost următoarele:

а) Fondul expoziţiei anuale de cor. 
152912.

б)  Fondul expoziţiei de vite, înte
meiat de membrul fundator, domnul 
Alexandru Lebu, mare proprietar, a sjuns 
la suma de cor. 113 48.

c) Fondul subvenţiei dela comitat 
pentru acordarea de împrumuturi ief*ine 
proprietarilor mici in scopul procurorii 
de animale de prăsilă, eBte de coroane 
209495.

d) Fondul stipendiilor pentru cva- 
lificarea in viierit, întemeiat de secre
tarul nostru Vie. Tordăşianu de cor. 
8053.

e) «Fondul D. Munthiu», notar in 
Reciu, pentru premii, ce sâ se acoarde 
cu timpul celui mai bun viier din cer
cul Mercurei, de cor. 28 33.

/) Fondol portretelor bărbaţilor bi
nemeritaţi ai Reumnnei agricole, a spo
rit cu unele sume dăruite şi a sjans la 
suma de cor. 37 18.

Reasumând, constatăm, că averea 
Reuniunei in bani gata, in etocân şi in 
scrisuri fondare la finea acului 1907 a 
fost de cor. 11,82072, cu un Bpor de

V e s e l ia .
— $®S6S?I r » ! eâi F s p e t e  l n i « . ------

Anecdotă..
Dela lume adunată şi iarăş la tnme dată.

Boierul e gata de plecare, când îi să 
vesteşte că an ţăran ar voi să i vorbească. 
Fiind însă prea gr&bit, îi trimite vorbă prin 
servitor, ca să vie altădată. Ţăranul insistă, 
face gălăgie că şi el e grăbit. . .

—  Să-i spui aşa — trimite boierul din 
nou ia servitor — că acum nu pot să-I pri
mesc da ar fi Isus Christos.

— Servitorul se duce şi vine iâră!
— Boierule, el spună că nu-i băiatul lui 

B-seu, dar e cumnat cu D-zen.
—  Cine-i nebunul ăla? strigă moşierul 

curios. Zi-i să între.
Când dete cu ochii de el, boierul visând 

eă a unul din glumeţii ţărani de pe moşia sa:
—  Ce sunt prostiile alea care le spui 

fitvitoruîai tn*ul — strigi d  indignat.

cor. 1568 34 faţă de anul 1906, iar 
averea totală a ei e de cor. 17,885*65, 
cu un spor de cor. 827*37, faţă de anul 
trecut.

Membrii Reuniunii.
In Raport se face consemnarea 

membrilor din comitatul Sbiiolui şi din 
afară de comitat. Din consemnsresâvede, 
că Reuniunea la 31 Decemvrie 1907 a 
avut In total 872 membri, şi anume: 
5 membrii fundatori, intre cari membri 
coi sunt Excelenţa Sa Domnul Ioan 
Meţianu, archiepiscop şi metropolit şi 
fostul membru pe vieaţă, marele pro
prietar Alexandru Lebu; 1 membru ono
rar; 11 membri pe vieaţă, Intre cari 
noul membru Dr. Njc. Vecerdea, direc
torul filialei »Atbina« din Braşov, 846 
ordinari, şi 9 ajutători.

Comitetul.
De încheiere dăm aci numele mem

brilor comitetului central, cari cârmuiesc 
aceasta folositoare Reuniune şi lucră şi 
sâ interesează de înaintarea şi binele 
plugarului nostru.

Iată-i:
Prezident: Pantaleon Lucuţa, căpitan c. şi t.

în pens., asesor, cassar cons. în Sibiiu. 
Viceprezident: I. Chirca, prim-notar în Sălişte* 
Secretar: Vie. Tordăşianu, asesor consistorial 

in Sibiiu.
Cassar: Petru Ciora, referent cons. în Sibiiu. 
Controlor: Emil Verzariu, funcţionar de bancă 

în Sibiiu.
Custos: And. Teodor, grădinar în Sibiiu. 
Bibliotecar- Archivar: Oprea Sttflea, vicenotar 

comit. In Sibiiu.
M E M B R II:

Dr. Lucian Borda, adv. în Sibiiu.
Nicolae Cărpenişanu, paroch în Râhău.
Aurel Cosciuc, dir. şcoalei econ. consistoriale 

din Sibiiu.
Petru Dragits, prim-pretor în Sălişte.
Dr. Ilie laccu, medic în Tălmatiu.
Ioan Popescu, econom în Sibiel.
Romul Simu, învăţător pens. in Sibiiu.
Dr. P. Şpan, profesor semin. în Sibiiu.
Dr. Vasile Stan, profesor eemin. in Sibiiu.
Dr. Ioan Stroia, protopretbiter în Sălişte.

Ouâtoarele da iarnâ.
(Urmare şi fine.)

Cea dintâi poruncă pentru a 
puteâ avtâ ouâtoare iarna, este: Sa 
gr j m, ca >â avem puice ti<r purii. Acta

— Care prostii boierule?
— Cum care prostii? Aia cu cumnatul 

lui D-zeu 1
Păi, aşa e boierule.

— Eşti nebun?
— Păi, stai să-ţi spun. Socru meu a 

avut două fete! pe una am luat-o eu, şi pe 
cealaltă . . .  a luat-o D zeu.

Rafinat.
Un Ovreiu îşi trimite doi feciori ai săi 

Ia târg într’un sat, şi le dă merinde de drum 
o gâscă friptă, pentru fiecare câte o jumătate. 
Plecând băieţii, după scurtă vreme Iui lacobuţ, 
care-i mâncâcios din fire, i-se face foame, şi 
cere fratelui său Isâchiţă partea sa de gâscă, 
şi o mănâncă. —■ De cu seară fraţii ajung Ia 
o cârciumă din drum, unde poposesc preste 
noapte. Abia că s’au culcat în han, când Ia- 
cobuţ simte iar o foame formidabilă, şi văzând 
că IsS chiţă doarme dus, haid să-i mănânce şi 
gâscă lui. Se scoală,caută prin odaie chiarşiînpat, 
pretutindeni, dar gâscăfrate-sSuca’npalmă! . . . ,
In fine se culcă flămând cu gândul la gâscă. —
In cealaltă zi de dimineaţă, sculânda-se fraţii

sta e totul ce putem face din punctul 
de vedere al prăsirii găinilor.

Celelalte măsuri, ce avem să le 
luăm pentruca sâ avem găini ouătoare 
iarna, să refer la ţinerea şi ingrij rea 
lor. In privinţa aceasta trebae sâ ştim; 
că cea dintâi şi mai însemnată condi
ţie de viaţă a găinii este căldura In 
lipsa de câldarâ nici o găină nu În
cepe să oaoâ, şi cea mai bună ouâ
toare înceată cu ouatul indată ce fri
gul e aşa de mare, că animalele sufer 
de el. Un coteţ de găini (corălnic) căl
duros este cerinţa cea dintâi şi mai 
ds căpetenie. ^

Fiecare econom, care vrea să poarte 
economie de boare cum se cade, tre
bue să examineze cu deamăruntul co* 
teţul găinilor mai nainte de a sa în
cepe iarna, pentrucă peste iarnă gâinele 
sunt silite a petrece partea cea mai 
mare a zilei în coteţ. Curentul este 
stricăcios tuturor animalelor; de aceea 
coteţul găinilor nu i iertat sâ aibe găuri, 
nici spărturi, pentrucă prin acestea nu 
numai că străbate vântul, ploaia şi neaua, 
ci pot intră şi cloţani, dihori, jderi, ş. 
a. cari fac stricăciuni in hoarele noa- 
stre. Dacă dorim, ca găinele noastre 
şi reţele să ne dea ouă şi iarna, cote
ţul lor trebue să fie scutit de curent 
şi sâ fie călduros. O incălzire artifi
cială, cu sjutorcl cuptorului, e mai 
mult stricâctoasâ decât folositoare, fiind 
câ are infiuinţâ moleşitoare asupra ani
malelor. Acoperirea pâreţilor dela co
teţ cu paie, astuparea uşilor şi a gău
rilor şi spărturilor cu saci, apoi un a* 
şternut uscat şi de ajuns (paie, pleavă, 
fă nă de lemn cazată dela finz, nâsip 
uscat), dau căldură iadestulitoare şi O 
temperatură sănătoasă coteţului de hoare. 
Câ dura din grajdurile de cai şi de vita 
in<â e o eâldurâ naturală şi corâspun* 
zâtoare pentru găini; de aceea e bine 
ca coteţul găinilor să se pună lângă 
grajdul de vite sau dc cai, de care sâ 
fie despârţ t numai prin scânduri. De 
altcum co eţul trebue să fie destul de 
spaţios şi luminos,

Tot aşa de însemnat ca şi coteţul 
călduros este pentru găini râşchiatuL 
Trebue să le facem un loc anumit de 
râşt h at intr’on loc acopert şi uaciîf, 
Intr’o grămadă de nâsip. In nă«p ame-

înainte să-şi urmese calea, lacobuţ gice lai 
Isăchţă î

»M8i frăţioare, trebue să ţi fae o tdSrtU' 
risire. Aznoapte mi-s’a făcut foame, de era 
să mor. Şi m’am gândit să-ţi mâne şi partea 
ta din gâscă, dar cât am căutat-o n'atn gă« 
sit-o de fel. Ia spune unde naiba a-i ascuns-o?
. . .  Atunci Isăch ţă cu un surâş pişicherlese 
răspunde:. , .  »Am pus-o acolo unde ştiam 
că nu o vei căuta — în traista ta l«

Prinsă ou socaua mie&V
Judecătorul: Eşti acusată, că ăi amestecat 

laptele, pe care l*ai vândut, cu apă , . . :
Lăptărtasa (întrerupe): Nu-i drept, 

domnule. . .
Judecătorul: Aşteaptă să sfârşesc! Eşti 

acuzstă că ai amestecat laptele ca apă, şi c? 
e mai mult, cu apă murdară!

Lăptăreasă: Vai de mine, ce minciună 1 
Doar ca apa din fântâna noastră nu*i nici o 
apă aşa de limpede şi bună în tot oraşul I

Din căi »Posnft|al«
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stecăm ceva grăunţe, var de pe păreţi 
sau găoci pisate de ou. Râşchiatul este
o condiţie de viaţă pentru găină, toc
mai aşa ca şi nutremântul. Unde gă 
inile nu au ocsz>e sâ râşche, cucuie 
şi degeră şi nu ouă. Găina, care vrem 
sa oauă, trebue să râşthie şi să aibă 
unde să râşchie, altcum nu ouă.

Fiindcă In vremea rece scade pofta 
de mâccare a găinilor, trebue sâ ne 
îngrijim ca sâ le dăm hrană caldă co- 
râsponzătoare; anume, dimineaţa sâ li se 
dea un fel de scrob făcut din târâţe 
sau din pâne bătrână frământată în 
apă fierbinte. Nutremântul să nu li*se 
dea fierbinte, ci cald. La amiezi să li 
să dea grăunţe ori rămăşiţe de carne şi 
de alte mâncări din cuină. Sara să 
li-se dea grăunţe, ca peste noaptea 
lungă capul şi stomacal găinilor eă fie 
In activitate. In întretimp să li-se dea 
şi brozbe crude tăiate, foi de varză, ş. 
a. cari Inlocuesc nutreţul verde. De alt
cum nutreţul verde am cea mai bine
făcătoare influinţă asupra bunătăţii (ca* 
litâţii) şi mulţimii (cantităţii) ouâlorjde 
aceea toate rămăşiţele de verdeţuri din 
bucătărie lă se dea găinilor. Prin acea
sta le dăm găinilor ocazie să ciupească.
In nutreţul de dimineaţă să se pună 
şi ceva Bare, găoci de ou pisate ori 
pulverizate, ceapă tăiată mărunt şi ceva 
ardei (piparcâ) şi piper, pe cari gâinele 
le mâncă cu poftă şi cari escită ouarea.

Mai e de însemnat, câ cocoşul 
găinilor lă nu fie bătrân. Mai bun e 
un cocoş de doi ani.

Economul, care purcede astfel, va 
avea ouă proaspete şi iarna, cari li vor 
aduce bani grei în casă, şi va avea şi 
In casa sa totdeuna cel mai bon şi 
mai hrănitor nutremânt. (Econ.)

■ M M M W M H

N o u t ă ţ i .
■ III || ’nrirnur rtfihr»"»1 i . .su-i—■aia1. ' ''

Stimaţii abonaţi, cari nn şi-an 
înoit înc& abonamentul pe 191)9 
«unt rugaţi a şi-l renoi, trimiţând 
în curând preţul pe nn an (4 cor. 
40) sau pe o V» an (2 cor. 20), 
G&ci altcum nn preste mult li să 
Ta opri trimiterea foii.

Cb ştie faee un neban. Intr’o odaie 
dela Spitalul francez din Constantinopol, mă
rind an bolnav, îngrijitorii de bolnavi tl lă- 
sarft an minat singur fi alergară să cheme pe 
preotul spitalului. In acest moment intră în 
acta odaie nn neban, care s i gâsea — nu 
tft Ştie cum — pe acolo. Ca mare iuţeală 
nebunul ridică mortul din pat, îl aşează (în 
picioare) lntr'un dulap (casten) cu leacuri, 
închide uşile dulapului, apoi se culcă dânsul 
tn patul unde se sfla mortul. Preotul, veni 
cutâr.d, se apropie de patul mortului şi în
cepe rugăciunile. I-se pirea insă preotului, că 
mortul na sta nemişcat; el coltinuă totuşiru
găciunea, deşi cn destulă spaimă. Deodată 
vede c& mortal s& uită la el, clipind din o- 
chi, preotul scoase un ţif.ăt şi cade leşinat 
din cauza spaimei. îngrijitorii aleargă repede 
U dulapul cu leacurile sa scoată ceva pentru 
a readuce pe preot la simţ ri, dar adevăratul 
mort, care era' răzimat dinlăuntru de uşa du
lapului, efira pe faţa tngrij torilor. Ingroz ţi, 
bieţii îngrijitori începură a ţipa şi a alerga 
prin coridoare. Ţipetele lor înspăimântară pe 
mbunul Acesta sare din pat şi ţipâid ca şi în
grijitori, începu să alerge după dânşii. Cu mare 
greutate îngrijitorii au putut fi liniştiţi şi 
preotul readus in simţiri, iar nebunul prins

Cutremure. De un timp încoace sâ 
întâmplă în toate părţile dese cutremure de 
pământ mai mici saa mai mari Să vede, că' 
măruntaiele bătrânului nostru glob pământesc

sunt în lerbere groaznică şi gazunle, ce să răsu
flă prin vulcani sau munţii vomiton de ioc, 
mişcă şi scoarţa pământului, nenorocind
pe bieţii pătrânteni.

încă înainte de marele cutremur din 
Italia, s’au simţit ici-colea cutremure, chiar şi 
aproape de noi, în Ungaria pe la Kecskemet 
si prin Sârbia, despre cari am amintit. A ur
inat apoi groaznicul cutremur dela Messina 
şi Repgio. Dar cu acesta cutremurele n au 
încetat. Prin Ungaria la Baia, în comitatul 
Baciului, s’a simţit Joi, în 21 Ian. c. trei zgu
duituri destul de puternice, cari îesă nau cau
zat pagube. In Italia însă sâ ţin lanţ cutre
murele. Tot pe la Messina şi Rrggio, apoi şt 
prin alte părţi mai în fiecare zi să mişcă pă
mântul. Cel mai puternic din aceste a fost 
Miercuri sara, la oraşul Brindisi, unde popo- 
raţiunea îngrijorată a petrecut toată noaptea 
pe câmp sub cerul liber.

Mari cutremure să semnalează de pe 
malul apusean al Americei de nord. Anume 
din New-York să vesteşte că tot malul apu
sean al Statelor-Unite americane a început 
dela 12 Ianuarie s t  n. să se zgudue.

Mari pagube s’a pricinuit ia oraşul Port- 
Tocensend, unde ferestrele caselor s’au spart, 
au căzut cerimelr, s’eu rupt conductele de 
apă, inundând casele.

Muntele Baker, un vulcan stins, a reîn
ceput să arunce coloane de foc.

In legătură cu aceasta amintim, că în
văţaţii spun, că şi isbucnirea de gazuri prin 
băi (mine), cum au fost la Reşiţa, şi cari au 
pricinuit cele doue nenorociri, sunt o urmare 
a cutremurelor dese de pământ

La plăcerile vieţii nu să numără de 
sigur medicamentele, dar »Emulsiunea-Scott« 
să poate nuni astfel, dacă cugetăm de cât 
năcaz şi de câte lacrime ne scuteşte, cu deo* 
săbire în ce priveşte copii. Emulsiunea Scott 
nu numai că vindecă tot ce poate vindeca 
uleiul de peşte, ci mai mult şi e total liberă 
de gustul şi mirosul respingător, cari iac bă
ieţilor adese mari suferinţe. Emulsiunea Scott 
să capătă în toate farmaciile.

La fondai >Victor şi Eugenia Tordă- 
şlanc pentru înzestrarea fetelor sărace au mai 
dăruit: George Burlea, paroch In Bârcani, so
ţia sa Măria n. Rusu şi copii lor George- 
Ioan, Miria-Victoria şi Eugenia Olimpia, 5 
cor.; Ştefan Doichiţă, sodal frizer, 40 bani.; 
Aurel Cosciug, dir. şcoalelor econ. consist,
52 bani. Ioan Stanciu, corni de prăvălie, 40 
bani.; $  Andrei Ludu, ales paroch tn Lan- 
crăro, din prilegiul logodirei sale cu dţoara 
Hortensia Medean (Sebeşul săs.) 1 cor. 25 bani.

Oprirea unei adunări româneşti. Ţă
ranii din comuna Topleţ (Bănat) au convocat 
pe Dumineca trecută o adunare poporală, la 
care au Invitat şi pe deputaţii naţionalişti Dr. 
A. Vlad şi Dr. V. Lucaciu, exprimându-şi 
totodată dorinţa de a vedea la adunare 
şi pe dep. Burdea, pentru a-i cefe samă de
spre ţinuta lui politică. Ţinerea adunării a fost 
oprită pe cuvânt că în comună bântue o boală 
lipicioasă. Sâ vesteşte însă că îa comună nu 
e nici o boală şi sşa să presupune că oprirea 
BdunSrii s’a făcut la sfatul »vestitului« ma- 
meluc dela Caransebeş, Burdia plouatul.

0  familie înâduşttă. Din Bucovina 
vine vestea, că în satul Molodia ţărâna ru- 
teară Anastasia N'kdeiciuc, împreună cu 6 
copii ai ei, au murit năduş ţi în casa lor. In
o noapte, când toţi durmeau, s’a iscat ioc în 
odaie şi fumul a năduşit femeia şi copii. Din
tre co; ii cel mai mic a fost de 4 ani, cel mai 
mare de 24.

Regină deeorată. Maiestatea Sa Mo* 
oare hui nostru a dat regirei Elena a Italiei 
marea cruce a ordinului »Elisavcta«, în urma 
îngrtjirei celei auri, dată dm partea ei la faţa 
lobului celor ce s’au nefericit cu prilejul cu
tremurului de pămâi t din Italia de meazâzi.

Cântece d n lumea veehe. Cu acest 
titlu a apărut în Făgăraş, în editura tipogr. 
Const, Pop o broşură cu cântece vechi româ
neşti, culese de Gh. Tulbure. Unele din ele 
sunt cunoscute sau sunt variante de-ale celor 
curoscute şi publicate, dar cu toate aceste dl 
Tulbure a iâcut un lucru bun, scoţând tn ti* 
par şi astfel scăpând de peire .âteva din 
vechile cântece, cari cu năvălirea ideilor şi la- 
cruriior moderne încep ici-colo a sâ uita,

pier Mulţi şi în multe locuri ar trebui sâ 
iacă, ceeace a făcut dl Tulbure. Preţul bro
şurii nu să arată.

Dala com itat. Dl G. Thalmann, comite 
suprem şi comes al Saşilor, a numit practicant 
administrativ pe dl Liviu Horşia, absolvent de 
drepturi, tmpărţindu-1 de Berviciu în oficiul 
vicecomitelui ÎQ Sibiiu.

C on v o care . O noraţii domni în calitate 
de membrii ai societăţii de înm orm ântare din 
Boigo-Prund, se convoacă prin aceasta a se 
prezenta la ţinerea şedinţei adunărei generali
__  defiptă la 14 F ebru arie 1909 st. n. la 2
ore p. m. în sala hotelului comunal din Borgo- 
Prund. Obiectele expuse pertractărei vor fi:
1. Cenzurarea raţiociniului soci«tăţii pe anul
1908. 2. Propuneri de sine stătătoare. Dela 
biroul societăţii. Borgoprund la 20 Ianuarie
1909. Preşedinte: Dr. N. Hângănuţ, Notar: 
Ilarion Bosga.

Păşunea comunali. Ministrul de 
agricultură aadas o hotârire principială, 
privitoare la păşunile comunale. Anume: 
Dacă unul din proprietarii păşunei co
munale, pentru partea ce o are In co
mun cu ceialalţi, cuprinde pentru sine 
cu puterea o parte din păşune, acest 
fapt formesză conturbare de posesie şi 
ceialalţi proprietari au drept a-1 pâri. 
Dacă proprietarii nu o fac aceasta/ are 
drept Bă pornească proces şi ministrul. 
Hotărlrea are nr. 15907, d n 1908. F a 
cem lnătoil aminte la ea pe economii 
noBtri.

0 telegramă eludată. Un preot care 
nu voia să ss explice mal pe larg unul prie
ten, într’o împrejurare oarecare, li telegrafic 
simplu numai următoarele: 3 Joan V. 13 şi 
14. Dacă citim scrisoarea lui Ioan găsim în 
text la versurile 13 şi 14: »Aveam multe 
să-ţi scriu dar nu voiam să-ţi scriu cu peană 
şi cerneală. Cred însă, să te vid în curlnd şl 
atunci vom Btk de vorbă*.

Vindecarea pacului. S’a scris de multa 
ori, că cutare doctor a aflat leacul de-a vin
deca greaua boală, numită »rac<, iar în limbâ 
învăţaţilor: cancer. Nu aă ştie încă întru cât 
sunt potrivite aceste leacuri. Acum vina şti
rea do nou, că un profesor dela şcoala da 
medicină din Pariz ar fi vindecat cazuri de 
rac, cu leacul: iormol pur, iniectând (spriţă- 
luind) acest leac în partea cu rac. Numele 
profesorului este Octaviu Laurent şi el a arătat 
descoperirea sa şcoalei înalte de medicină din 
Pariz. Bine ar fi!

„Poznaşul". Intre frumoasele Călin di re 
pe 1909 editate de dl W. Krafift din Sibiln 
(Amicul Poporului, Călindarul Săteanului, Câ- 
Iindarul cu cirile şi Poznaşul) acesta din urmS 
adecă >PoznBşul< este singurul Călindar umo
ristic la noi. E redactat da veselnicul dn. 
Ermil Borda (autorul broşurii «Bazaconii şi 
Bobârnaci) şi aiară de partea calendaristicii 
cuprinde mulţime de glume şi istorioare ve- 
sesele şi cu haz şi e Împodobit ca frumoase 
ilustraţii. Drept probă dăm câteva din ele tn 
nrul de azi, la > Veselia*.

Preot Înecat. Vasile Goja, preot gr.- 
cat. din Someşslg, voiâ Bă trcaci Someşul 
îngheţat Pela mijloc gheaţa se rupse şi pre
otul se pierdu sub scoarţa groasă, de unde 
n’a mai putut fi scos. Pe ţirmnl celalalt eraa 
mai mulţi oameni martori ai nefericirei, cari 
însă nu puteau ajută nimic Preotul voia să 
meargă la o filie apropiată, unde aveâ să 
facă slujbă dzeească.

Chmematcg afal. Ni-săcere a publica 
următoarele; Pentrucă Chinematografelr, cari 
sunt răspândite în întreaga lumea, sâ le aducem 
mai aproape de publicul mare, — direcţiune» 
revistei noastre »A Kinematograf* (Budapesta 
Sâ dor-t^r 4) s’a hotârît ca dela mijlocul lu* 
nei Februarie să edea revista apărută pănă 
acum in limba germană şi maghiară şi tn limba 
română şi croată.

A:ei cari voesc an număr de probă să 
se adresf zs administraţiei noastre. Pentru noi 
este o bucurie dacă cetăţenii noştri cât mai 
mulţi vor putea ceti publicaţiunile ştiinţifica 
ale revistei noastre distractive.

Redactorul revistei este cunoscutul spfr* 
eialist Sigumund Lenkei.
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şinari şi va ţinea adunarea generală ordinară 
Duminecă !n 31 Ianuarie s t nou a. c. la oara
1 p. m. în edificiul şcoalei. Comitetul reu- 
niunei.

Nenorocire. Pe linia ferată dintre Sibiiu 
şi Făgăraş s’a întâmplat o nenorocire, In 8 
J. c. Done vagoane s’au răsturnat şi s’au 
zdrobit. In tren eran puţini călători, cari au 
scăpat nevătămaţi, afară de o femee, care a 

Jost greu rănită.
. (îufs da vierit. In comuna Aciliu (1. 

|aauşte) s’a deschis un curs de vierit la stă
ruinţa preotului şi învăţătorul Iosif. Acest curs 
.s'a ţintit în formă de conferinţa şi economii 
Jisrnici ai acestei comune au arătat un inte
res dtosebit i&ţă de cele auzite, pentru a cul
tiva tot mai cu pricepere viile.

Premiu de 1000 eoroane. Comuna 
rom. Pianul ds sus, lângă Sassbaş, a fost 
premiată cu 1000 cor. dia partea ministeru
lui ur:g. ds Egrie. pentru împădurirea de lo
curi apoasa şi surpăc'oase.

L‘psa ds nutreţ. începând iarna da 
vreme lipsa de nutreţ e simţită pretotindinea, 
In unele locuri însă lipsa e foarte mare. Ast
fel din Girbom (1. Alba-Iulia) na scrie Ilie 
Buiea, j me, că pe acoîo nici csi mai bătrâni 
oameni n’au pomenit o aşa lipsă şi scumpete 
d̂e; nutreţ. Un stânjin de paie de grâu costă 
160 cor. dsr acum ci ci aşa nu să capătă, căci 
nu sunt. Mulţi dau vitelor paie dia coperişul 
caselor. Unii au aflat o jireadâ de vândut la 
Vingard şi nu încăpeau oamenii,-voind toţi 
să cumpere. Lucru ne mai pomenit!

Fân de vânzare să fefli 10 cară, 
fân de rât (livadie), de prima calitate, 
In Deag (Deeg), posta Iernat (Rsdco), 
Ja Teodor Brtd3.

Rugăm şi pe alţii, cari au nutre
ţuri da vândat, sâ înştiinţeze prin (oaie.

Până Ia 3 noaptea la  vârfal anul 
îbrad. Economul Ioan Candel din Breţcu 
scrie «Gazetei Trans*. următoarea întâmplare: 
Iu zilele trecute s’a întâmplat un caz, car* 
merită a fi publicat în gtzeta D-voastră, 
anume: Mergând dela Breţcu spre Poiana- 
sărată, aproape de Oituz mi-a eşit o droaie 
<rîe lupi tn cale. Văzând pericolul ce mă ame
ninţă m'am suit într’un brad mare, unde am 
stat pănă la 3 oare noaptea. Stând astfel 
auzii cfva vorbă, mi-am mai venit în fire şi 
am început a striga după ajutor. Deodată 
vâzui vmind doue &ăni;, care mergeau în pă
dure şi alâtori un domn cu puştsa în spate. 
Era tinărul student Teofil Dimian cu servi
torii părinţilor şi trei câni mari, cari au dat 
i-ăvală la lupi. Iar tinărul student încarcă

• puşca, sare din sanie jos, merga după câni 
şi vede lupii dând oco', trage mai multa 
locuri, cu care nimereşte 3 din lupi, apoi 
sumuţă cânii şi împrăştie pe ceilalţi ajutat 

••de servitori. Atunci mă dădui jos, mulţămii 
tânărului student şi ajutai a pune lupii în sa
nie, iar ei merseră mai departe. Vă rog a 
publica acestea, care sau întâmplat a dncia 
zi după Crăciun.

T.fasul sau lungoarea în Sibiiu scads 
:pe încetul: In 22 Ian. c. au fost numai 131 
de bolnavi. Astfel, Miercuri în 3 Febr. n. c. 
să îicep toate şcoalele dia Sibiiu, între ele 
şi Seminarul nostru şi Şcoala de fetiţe a 
» Asocia ţiunii*.

Caz de m oarte. Subsemnaţii cu pro- 
fandă durere Vă anunţă încetarea din viaţă, 
după-ce s’a înpăcat cu Dumnezeu prin sfin
tele taine ale legii româneşti ortodoxe de 
răsărit, a neuitatei lor soţie, mamă, soacră şi 
bunică Stana Ioanoviciu născ. L Popa, întâm
plată în ziua de 3/16 Ianuarie a. c. în etate 
de 83 de ani. înmormântarea a avut loc îa 
ziua de 5/18 Ianuarie a. c. în" dmiterul cen
tral din Sălişte. Sălişte, in 18 Ianuarie st. n. 
1909 Constanţa Gh. Briteanu fi că. Gheorghe 
Brăteanu ginere. Ziharie Ioanoviciu soţ. Ma- 
rioara Andraş născ, Iosof, Ana Mihaiu născ. 
Iosof, nepoate.

0  mare esplozle de praf de puşcă s’a 
întâmplat săptămâna trecută Miercuri îa Neo- 
planta (Bănat.) In pivniţa boitei Szitt<5 s'â 
iscat foc şi s’a aprins praful de puşcă, ce să 
afla acolo şi a esplodat cu o mare detună

tură. Aceasta a produs mare spaimă în oraş.

Casa în care s'a *fl*t bolta aprinsă a ars ds 
tot. Pompierii au stâns cu mare greu focul. 
Au fost răniţii 15 oameni

Cununii. Dl Ilie Sirbu şi dra Ana 
Necşa din Apoldul-românesc îşi serbează cu
nunia Damineca, în 31 Ian. n. c. la 2 oare 
d. am. în biserica gr.-or. rom de acolo.

— Dşoara Valeria Bugneriu, fiica 
dlui Ioan Bugneriu, cantor în Seliştat, şi dl 
Macedon Turcu, îav. în Iacobeni (tractul Ag
nita) aduc la cunoştinţă celebrarea cununiei 
lor, care să va săvârşi Duminecă, îa 25 
Ian. v. (7 Febr n ) c. la oarele 11 a. m. în 
biserica gr.-or. din Seliştat

Societatea meseriaşilor români din 
Blaj îşi ţ.ne a Vl-a ad mare generală ordi
nară Duminecă, în 14 Febr. c. la 3 oare d. 
a. în localul casiiei române din Blaj. La or
dinea zilei sunt 7 puncte, între cari raportul 
general despre activitatea societăţii, alegerea 
comitetului etc.

De o sutăpatpnzsel de an!. In comuna 
Rovicje din Sâibia trăeşte un om care e de 
140 da ani. II chiamă Mata Stretenovici. E  
relativ de tul da sănătos şi povesteşte inte
resante lucruri de pe vremea răscoalei de 
sub Cara Georgs, la anul 1808

La America. Să anunţă din Ntw-York, 
că în săptămâna trecută au sosit în America 
1628 da oameni numai din Ungaria; între 
aceştia sunt: 102 români, 258 croaţi, 271 
germani, 478 slovaci şi 519 ung sri.

Cum să vede, emigrarea la America a 
început de nou, ceea-ce insă e de mirat, de
oarece starea muncitorilor nu s'a îmbunătăţit 
ca nimica. Ds aceea, facem luători aminte 
pe Romârsi să nu să prea grăbească cu dru
mul Amerioei.

In panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukenthal) să va ve
dea săptămâna viitoare 1—7 Februarie 1909: 
Riviera (Genua, Monte-Carlo etc.)

Panorama e deschisă dela 9 ore dim. 
p&nă la 91/» sara. Intrarea 40 bani, băieţi, 
studenţi, soldaţi 20 bani.

KMstaltn. Cine a întrebuinţat odată 
acest mijloc de înirumseţare nu va mai între- 
buinţi alt mijloc, pentru ds a-?i îngriji şi 
conserva în mod hygienic pelea feţii. Knstalin 
este o massă stoarsă din sucul plantelor, 
care întinereşte pelea şi o înfrumseţează. Pis
trui, bubiţe şi alte pete precum şi toate ce
lelalte alteraţiuni de peliţă dispar în timpul 
cel mai scurt. O dosă costă 3 cor. Doza de 
probă 50 bani. S î capătă pretutindenea. E x
pediţie zilnică prin depozitul general Budapesf, 
Baross ut. 91. 265 2—5

Mamelor nutritoare
li-se întăreşte şi îmbogăţeşte laptele dică fo
losesc Eomisiunea lui SCO IT.

Slăbiciunea
încetează, copilul devine mai roşiu 
şi mai liniştit ca mai nainte.

Emulsiunea lai Scott dă în 
toate crisele de naştere putere, mă
reşte curagiul şi e totodată plăcută 
şi uşor mistuitoare.

ca aceastS ioarc5 Preţul sticlei originale
2 cor. 50 bani.

al procedura

19T2-3 Să află de itoim  In toate farmaciile;

Producţium şi petreceri.
In  Sibiiu.

Grupul de meseriaşi români din loc, cari 
şi-au ţinut regulat »Dansul de Dumineca* în 
sala dela «Kvanka* învită la petrecerea cu 
joc (mascata), ce să va ţinea tot în acelaş 
loc Sâmbătă în 17/30 Ianuarie c. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de îatrare pentru domni
1 cor. Damele 60 fileri.

In  T n rn iş o r .
Corul bisericesc gr.-or. rom. din Tumi- 

şor aranjează Duminecă în 18/31 Ian. a. c. 
concert împreunat ou dedam&ri şi teatru In

sala şcoalei ronâne din Turnişor. începutul 
la 71/, ore seara. Program: «Hora Daciei*, 
cor băib. de A. Bena. »Taci bărbate* cor mixt 
cu soli de I. Vtdu. «Udgaşul fără voie* de 
G. Alexindrescu, declamată de N. Topolog 
Btud. »Scumpă dragă copiliţă* cor birb. de: 
de G. Dima. »Toarce leleo* cor birb. de T . 
Popovid. »Trilog«. >Reunetul Ardealului* cor 
mixt cu solo de mezo sopran de I  Vida. 
«Prinde frate arma *n mână* marş cor birb. 
de Stutn. «Ţiganul c&tană* comedie îatr’uis 
act de I. Suda. După producţie joc.

î n  A v r îg .
Tinerimea română din Avrig aranjenS 

o producţinne cu jos Duminecă în 18/31 Ia
nuarie 19o9 în sala cea mare dela «Hotelul 
comunal*. Venitul curat este destinat pentru 
scopuri filantropice. Program: 1. RsmSşaguI, 
proverb cu cântece într’an act, de V. Alexandri.
2. paracliserul sau Florin şi Fiorica, operetă 
într’un act, de V. Alexandri. După produc- 
ţiune jo?. :

posti mmmi şi mmmmm
S. K . in Cebzîa. Noi am trimis Câlia-* 

darul în 13 Ian. n. c. întreabă îa poştă, că 
ţi-1 va fi luat cineva.

, Pavel C . Sn Agnita. Dta ai trimis 2  
cor. 20 fit. ahon. pe l/« an. Trimite 45 fil. f i  
pentru Călindar, altcum nu-1 putem trimite.

Buzău (Crasna). Numai dacă cetim ce 
vrei să pub:ici, putem să-ţi spunem ce costă 
etc. Trimite deci, dar scrie cât poţi de scurt.

L. N  în Năsăud. Noi am trimis Căi. 
în 22 Dec.tr. Intr« .bă la poştă, cine ţi le-a iuat?

V. L. h i Perş. Cai. costă 45 fi!, şi să-l 
trimiteţi cu abon. dar grăbiţi. Catalog cereţi 
dela librăria archid ece^ană de aid.

M. C. în Poleţ-Ilva. O spunem poate a 
suta oară, ca foaia pe aşteptare (credit) nu să 
dă. Deci trimite banii.

L. T. în Sz. Vcrkaufshalle des land- 
wirtschafi Verdnes, în piaţa mare. Scrie ro
mâneşte sau scrie ne noue, cât îţi trebuie şi 
facem treaba.

Fenlac. A mers scrisoare.
Ludişor. Cere dela Reun. de cetire din 

Salva (1. Nâ'îâud), sau Maier, sau din Cetea 
(C'âklya, p. Tovis), înfiinţată de curând. Plă
tiţi ceva pentru copiare.

Ori. Curiosul — «madrigal*, e —  cam 
trivial. Na să poate publica.

A l. Col. în Kismdrton. Noi le-am tri
mis de aici în 16 Ian. c Căutaţi la postă.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei** H -nric Meltznr

Cea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soia posede cea mai bună compoziţie şi efect de 

nutrire.
50 Kg. Cor. 28‘— 5 Kg. liber de porto Cor. 8*3$

Pnppy-Bisqnit a Ini Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 23.— 5 Kg. liber de porto Cor. S'SS' 
Prospecta libere de porto prin Fabrica de pa» 

g&d patent pentru câni şi nutremânt pentra galtţ% 
la Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger ■§ 

pregătesc sub controlă veterinară._____ 51 Z5—2g



B o lt ă  de  esarândat.
Subscrisul vreau să dau în arând* bolta, 

ce o ţin şi eu în arândă în Borgo-Prund, pro
prietatea Hotelului comunal, pe timpul, cât 
ţine arânda, tdecă pe 2 ani şi jumătate. Bolta 
să afli în piaţ, în locul cel mai de lrunte şi 
are mare învârtire. Informaţii de preţ etc. dau 
-on şi cui.

Dumitru Stancm
22 1— 3 comerciant în Borgo-Prund.

SE3gm3

500 Coroane plăteso celui-ce ar ma 
căpăta vre-odat durere 

de dinţi ori ii va mirosi gura după-ce va folosi apn 
•ie dinţi a  Ini Burtilla, o sticlă ca 80 fii. E'l. Bar- 
tilla-W ii k ler Vieni 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: In Piaţa mare 10; in Piaţa mici 27; 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse ; uliţa 
Ocnei 2 ;  farmacia Tentsch; Meltzer, str. G»şteriţei 
'.şî str. Cisnădiei. In B istriţa : farmacia lui Herbert. 
Sebeşul sA^esc: farmacia Lederhlger: Sighişoara: 
farmacia lui L ’gner.

Să se ceară pret^tindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartilla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locuri'e unde nu să poate căpăta, trimit 
7 sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 1 2

Doi învăţăcei
căută subscrisul măiestru raăsar. învăţăceii să 
aibă vârsta de 14 ani şi tă ştie scrie şi ceti.

Laza • Ban cin n 2-3
măsar tn Tumişor (Kistorony) p. u. Sibiiu.

Cel mal co efeot 
şl rasl ieftin =

I
PU RG A T IV

toC9to
ON
I

P i l u l e l e  p u r g a t iv e  
zaharizate de lui 

Philipp N eustain.

(pilulele »£lisabela< ale Iui Jtfeuslein).
Aceste pilule sunt a se prtferi tuturor 

preparatelor similare, căci sunt în toată 
privinţa libere de orice substanţe Vfetfe- 
m âtoare; se aplică eu m are suceeo la 
toate morburile sbdomirale, sunt uşoare,
; urăţ4 sângele şi nici un mijloc nu e mai 
favorabil mii cev&tăm&tor de a combate

C f o H s t i f i a ţ m m l®
izvorul sigur al celor mai multe morburi. 
Fii;d  ziharizate le iau cu drag pâna si 
copii. 1 cutie conţinând 15 buc. costă 
30 bani. 1 tub care conţine 8 cutii, deci 
120 buc. costă numai 2 Cor. la comandă 
2 Cor. 45 fii. franco.

•tuaţi seamă I Păziţî-vă de fal- 
şuri. Să cerem numai Pilulele 
purgative ale Iul Neusteln 
Phllipp. Veritabile Dumai în 
cazul când cutiile şi prospectul 
sunt provăzute cu marca firmei 
noastre în imprimare roşie- 
neagră Sftul Leopold şi sub
scrierea Farmacia Phiiipp Neu- 
stein. Embaîsgîle noastre pa

te tata trebue să fie contrasimnate de 
firma noastră Farmacia lui Phiiipp Neusîein 
»la sf Leopo!d«. Viena I. Piankengssse 6. 
Depozit în Sibiiu în toate farmaciile.

.  MiuiiigiiM M api^sgissiagW  f ... - - w

MILLENNIU1I
Nagy6sz.
c o n t .  T o w m t a L

Ara estenslune da 
500 Jogr- eatastr.
Mal multa n iilom  

da viţe da via.
Foaia da preţuri 

gratis.

CumpXrat 
dela pepiniera Jtfillennium.

tfu e cumpărat 
dela pepiniera Jtfillenrnum.

I

I

K**-'*'-'1"'*...  ^

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

O R E N D T  G. &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cfanftdiei 45 S I B I I U .  llpltanprsrawsp 45

Magazin bogat în articole pentru 
e&roţat, cilarit, venat, aport şi voiaj, poolftzi 
şi procoveţiiri, portmonee şi bretele solide

şi alt» 18 27 —
======= articole de galanterie t==-. -■ —

ca preţnrlta cele n a i moderate.
Curele de maşini, curele de «*u«»ut şi legat, Sky (vârzobi)

permanent In deposit.
Toate, articolele din branycie numite ţ>i reparatura lor se csecută prompt şi ieftin.

Liste de preţuri, la cerere, ac trimit franco.
GomumleUt p r in  itostd .ie efectue.sc prom pt şi conştienpiot.

Mare deposit de hiiiunri pentru cai dela roiurile cele mai ieftine pftnft 
q I« cpIp mai fine. o.oppritn>*rp (ţeluri) de cni şi cofpr<» d*» ertl^tnnp

r unim»l J P » u I v n,»*
W .>. >.'t ’iu.' ■- _1:--------- ..... <■..
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Marca de scutire: „Anker“.

.iniment, Gapsici comp,
înlocuitor pentru

Anker-Pain-ExpeHer
este un leac de casi valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 

la podagrS, reumatism şi r&celi. =
Atflfltle. Din cauza imitaţiilor de puţină va-
------ 1—1 loare să fim precauţi la cumpărare
şi să primim nunai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Ar.ker" ţi cu 
numele Rieliter. Cu preţul de 80 fii., C. 1'40 
şi Cor. 2-— să capatâ aproape în toate far
maciile. Depozit principal Ia losif TiSriik, 

farmacist în Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
:: „Leul de aur* în Praga ::
-------  Şoseaua Elisabeta Nr. 5 nou

Eapediţie zilnică. 199 îs—42

= !
ATENŢIUNE!

5 0  OOO p ă r e o h i  d e  g-liete. 
4 păr. de ghete numai pentru Cor. 7.

<? az >̂ că mai multe fabrici mari au încetat 
plăţile, am fost încredinţat a cheltui o m»re cantitate 
de ghete adânc sub preţul de fabricare. Deci eu vând 
fiecăruia 2 păr. ghete cu şinoare, pentru domni şi 
2 păr. pentru dsme, de piele brună sau neagră, ga- 
loşată, cu talpă bătută cu cuie, foarte eleg. fasonul 
cel mai nou, mărimea conform Nr. Toate 4 părechile 
cosîa numai Cor. 7, espediţie per rambursă.

LXJST, Export ds ghste 
Cracovia Hr. 52. 16 2_3

Schimbul e adm is sau  banii retour.

Tovă ăş'a „MUGURUL".
Recomandăm pro: rietarilor de vii cu 
toata câld ra Tovărăşia româneaică 
»MUGURUL* însoţire economică 
comercială în E isabctopol (Erz'dbft- 
vdros) care vinde altoie de viţă de 
vie de to a te  s p e c iile , precum şi 
v iţă  a m e rica n ă  cu şi fără  ră
d ăcin ă . La dorinţă insoţirea dă in
strucţie gratis ori-cui în toate ramu

rile viticulturei. 156 n_ ,5

vrea a să scăpa p« sine sau copii sâi de

tuse
de răgnşală, catar, flegmă, catar de gât, 
de tusă convulsivă şi de tuse măgărească, 

să cumpere
Caramelele de pept

ale lui Ka iser
cu trei brazi, 

aprobate şi recomandate de medid.
RRflfl de atestate verificate 

u  de notarul public.
Pachet 20 şi 40 fll. Să capătă în toat« 

245 1 0 -2 4  farmaciile. u
r
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Cassa de păstrare reuniune în Sălişte.
Primeşte depuneri spre fructificare cu 4'/,, pe lângă un termin de anunţ mai 

lung cu 4Vj*/»« i*1* depuneri mai mari cu 5®/«.
Depuneri să plătesc d ipă starea cassei şi fără aminţ.
Darea de carnete o  plăteşte institutul 244 10—20
Depuneri şl ridicări sS pot U ze şi pe cale poştală cu cecuri.
împrumuturi acordă pe cambii, pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă precum 

şi ca credite de Cont-curent p : lângă asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii 
şi efecte publice).

Etalonul di interese varhză Intre 8%  şi 6 °/0 netto, după mărimea îaiprumutulu 
şi asigurarea oferită. DIRECŢIUNEA.

C adouri de C răciu n  si Anul-non
în Casa de confecţiuni

II. G R U N B E R G E R
.. S I B I I U ,  P i a ţ a - m a r e  Nr*. 3 , 4 ,  5  - . ■ -

Etlase j mătasă, h ala tn ri de postav şi 8 'n e i, jn p o an e în d eoslb ite  
colori, ja ch e te  »-o blar â, colliere , muluri d n arti h veritabili de blânun, 
paltoan e de dam e ti m antale, um şi ja ch ete  pentru  fete din 

w  postav n< g u şi colorat. Mai departr vestiniiste pentru dom ni şi copii,
^  ro cu ri de iarn ă , rocu ri p en tru  oraş şi m ica dos, cu câpţuşda

S veritabilă de blană, costum e pent n cop i şi m intale etc., în cel mai
mare asortim nt şi cu preţuri solide fixe. ^

1U L IU  E K O S
S i b i i u  — N sg y sz eb en .

Kovităţi in toate soiurile de oroloage, juvsere, artlcli

Jv  p 5?' de aur şi argint, cadouri de nuntă şi botez, inele de
fidanţare gata, cercei, lanţuri de oro'oage, brăţare, utensilu 

entra biserici şi masă, obiecte de lux de toate soiurile 
în aur şi argint.

Nr. 3128 A. Orologiu de arg nt Remontoir pentru dame, 
cu coperiş duplu tare, 12 Cor. ’-’et o în &ur 42 Cor. - 
Nr. 31 8 B Orologiu de argint Remontoir pentru domni 
cu coperiş dupl i tare. cu diam tru ds *5 mtlim. 14 
Cor. — Nr. 81 8 C. Orologiu de argint nou Remontoir 
pentru domni, cu coperiş duplu tare 7 Cor 60 fii 
Nr 8894 a. Cercei de aur veritabili 14 carate 8 Cor.

Detto ceva mai mici 6 Cor. Detto fe argint foarte gros aurit 3 Cor. -  Nr. 9265 a. Inel de aur veritabil,
14 carate cu corale ver tabile siu cu diamant, rnbtn etc. imit. Cor. 11. Detto în aur nou de 6 car.
6 Cor. Detto în argint si gros aurit 2 Cor. 50 fii. F ie^re obiect de aur sau arginte esunmat oficios 
şi proba oficioasă viz bi ă esict, afară de aceea s i garantează tn sens că obiectul e veritabil.

Trimitare numai cu ramburiâ. Preţ-i-araato ilustrate la cerere grat a şi fraaeo. 248 9 -

-4»
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Nr. 3128 A Nr. 9265 a
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Institut de credit funciar din Sibiiu.
Jr*§aţs& m a r e  3  — 5 .

Iaputiri UpMeetn pe «uuitiţl.

ssntlt® de dări. 
ca s i pol Eombarda U banca eustro- 
ungară, că pot depune Ea toate tribuna- 
b is ungara de stat drept cauţiune şi 
vadiu fi ca s&gţfcsi d» elsâtsdi s&iHiara

Depuneri spre fructificare,
Dftjdia la IctsrsssJs dela dspBBsri o pSi- 

ttft* iastitataL -

Is&tmptare da săraţii.

ari p§ sfiit® pubH§§.

Credita de eont-curent
contra tntabuiări şi altă garaaţă.

E s e o a t a r e a

ds fisein filecsFi da btnei şl de oi&fit prii

Cassa de schimb
Snb cssdiţiaai colanta, eiai cu saarai: 

cumpărs?sa şi vânzarea de efsstd public* 
acasts 8t?Ms8,

riseoisplfam  ettpsaneloi fi efaet&lor tertxt»,

kmm% âs embli, ehecnrl şl isainiri,
fpeissss «o aseastei fi bilete da ereâit 

jţsatrn strfiinitat«i

îngrijirea de coaie de cupoane.
bana ifsîtsîîf ta dapssft işra păsîrsrs,

tncbiri&rsa de r a f tu r i  de m e d e  fer
(slfa tfcpettU), Blfttîfl contra lanadiola!

^ a spargerii, ets. 8 2—

mm** luformaţiuni «easnacţitş sS dan cu bunăvoinţă şi fără spese.

ifiî  rgrii%̂Ti

OEtoate di viţă ds m
la sortare recunoscută în ţara întreagă de 

conştieniioasă,

Viţe americane de baze
desvoltate deplin şi crescute în teren deîurcs,

Viţe nobile europenê
scutite de grindină şi peronospora, în cele 
mai bune soiuri de vin şivindedesert,din cul

tura proprie de viţe, vrednică de văzut

Pddaieti de ac*ţi şi gledioia
furniseMă cu preţuri moderate 

prima şooilă ardeleană de viţă de vie a lui

i  IM E if o n i i  ,A ^ i ia l> r o s i
I în Mediaş (Medgyes). 2S8 8 — ]

T̂îtcul viierului
carte edată de firma de mai sas, ca'e cuprinde sfa- 
6tiri speciale preţioase, la eeiere pe o csrtă postaîI£ : 

să trimite ori şi cui gratis şi franco.

Câteva eirât@ 
asupra boalelor secrete.

E  trist, — dar în realitate adevărat c l  tn 
vremea de azi e bătfttoare !a ochi mulţimea acelor 
eameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt̂  atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prra 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos fi 
puterea spirituală. S  tfmpnl eaprem ca acestei 
ştiri îngrozitoare să se pană capftt. Trebue si fie 
cineva care s i dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viaţa sexu- 
tlS, — trebue să'fie cineva căruia oamenii să-şi 
Încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă *  
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, d  trebue să ne 
sdresSm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care gtis să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
ţi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual exisţS 
Rtanci apoi va îaceta existenţa boalelor secret»

De o chemare atăt de măreaţă şi pentru 
(cest scop e institutul renumit in toată ţara Sî 
D-rtdni P A L O C Z , medie de spital, specialist- 
(Budapesta VII, Râkoczl-nt. 10), unde pe lângl 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-dne (atit băr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale* 
aude s&ngele şi sucurile trupsţti ale bolnavului sS 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-s« eli
berează de materiile de . boală, chinurile sufleteşti 
l-aa liniştesc.

F&ră conturbirea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P ALO CZ vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical ca metodul său propria de vind^care^ 
chur şi cazurile cele mai neglsse, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce
puturile de eanfusie a minţei, urmările onaniei ş, 
sie sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea outerei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentrtt femei e sală de aşteptare separată 
ţi eşlre separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea na este piedecă, căd dacă cineva, din .ori c* 
cauză n’ar putea veni tn persoană, atund cu p!£- 
care i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai aarca de răspuns.) Limba români ee vor- 
başte perfect. După încheierea curei, epistolele se  
ird, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
Ingrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele ss 
primesc începând dela 10 ore a. m. şî pănă Ea S 
orep. (Damiaeca pănă la l i  ore a. m.) Adresa: Dr. 
PAL0CZ, medio de spital, spedalist, Budapesta 
VII, Râkdd ut. 10. 18 46—

Pentra Yindem rezemlor ofer
Şcoalele de pomi
ale Ini Fr. Caspari et Comp

Mediaş (Transilvania)

cu preţuri scăzute toţi ardeii din şcoala 
de pomi, anume: pomi cu fructe nobile 
de tot sosul, agrişi şi strugurei, smeară, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Llst& de preţuri la dorinţă franco.
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Edict d@ licitaţie.
Duminecă în 7 Februarie st. n. 1909 la 

ore a. m. să va ţinea la primăria comunei 
Sălişte licitaţiune publică verbală şi cu ofeite 
In scris pentru darea in arândâ a păşunatului 
pe, anul 1909 al murţilor: Stefîeş'i, Cristeşti, 
Praja, şi Turişoara, iar pe anii 1909—1911 
al munţilor Crinţi, Plaiu şi Fânaţele comunale.

Preţul de strigare al numiţilor munţi e 
următoriul: Stsfkşti 1905 Coroane, Cristeşti 
2110 Cor., Praja 1901 Cor., Turişoara 660 
Cor., Crinţi 1600 Cor., Plaiu şi Sorţi 2600 
C or, Fânaţele comunale 1007 Cor. sub preţul 
strigării păşunatul nu să esarândează.

Ofertele, vor trebui provăzate cu timbru, 
ca  10%  vadiu dela preţul strigării şi cu decla- 
raţiunea că oferentul cunoaşte şi să supune 
condiţiunilor de licitare.

Licitanţi verbali au să depună 10% din 
preţul strigării ca vadiu în bani gata. Vadiul 
«sarândatorilor să rt ţine ca cauţ:une, întregin- 
du-se la 10%  din suma de esarândare.

Condiţiunile de licitaţie şi arândă să pot 
vedea în orele de oficiu la primăria comunală.

S ă l i ş t e ,  la 22 Ianuarie.
P rim ă ria  c o m u n a lă

Ioan Chiica NicoTau Lupaş
notar I. primar.

Forditia.
Misolat.

5S5/4
21
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Hird8tmeny.
A cs. kir. pribrami jâ ăsb:r<5=dg rdsz r̂oi 

rzennel tudomăsul adatik, hogy 1904-ik evi 
julks 15- kâa elh lt Hlubos kozs£gben Hă'a 
Jd o , herzegi erdSmester, vegrendf let hâtra- 
liagyă-âval, m ly sz-rint unokao s sei Hăla 
Jănos, Kâro’y ds J 6zsef, elhalt fiv£re, Hăla J<5zsef 
kir. ellfn6rz8 erdesz ds nre’-r.ok volt ercfeyi 
îakos fiai hivatvâk az o 6kle>re.

Minihogy Hd!a Jânos, Hâlâ Kăroîy es 
Hăla Jdzsef lakhelye ismercthn, lclhivatnsk 
ezcnnel, hogy ezen bitosăgnâl rgy dv s>latt, 
szăimva az alulirott napt<V, jelcntkezzenek ds 
adjâk be o-oksâdesi nyilstkozatukat, kUloiben 
Hăla Jânos hagyateka a jelemk'zâ 6rt5ko 6kkel 
r6 i a fernevezettt k godnokâval dr. Hartmann 
Venzel pribrami ugyveddel fog lârgyaltatni ds 
csikis az igd^y’6 o.fikdsOkntk â adatni.

Cs. k>r. jâ âb it6 ;âg Pribnm I. oszt. 
{Csehkirâlysâg) 1908 ik dvi deczt mber 22-en.

20 1— 2 P o s p is i l  s. k.

Moară de vânzare.
Moara de benzin din M halţ (M hdlczf ilva) 

Teuş (Tovis) să vinde din mână liberă.
Informaţiuni dă

Ioan F. Negrnţîn, jun.
inginer în Blaj (Bslâzsfalva).

1 3 0 0  c t n z l n e  d e

Lepsdefe fără cusătură
tivite gata I-a, 150 im. late şi 2 m 25 cm. 
In lungime, garant6te de jo giu, lucrate din 
firele cele mai fine de in ,. de folosit pentru 
cele mai fine trusouri, în urma reducerii pro

ducţiei să vând cu
—  2  C o r o a n e  8 0  f i l e r i  =,
bucata. Mai puţine nu să pot ci mpSra decâv'» 

6 bucăţi per rambursă.
• = =  8 0 0  de m et'ri R e s t u r i  d e =

jolgiu  de Rum burg
~ de cel mai fin, înălbit, lără defecte

( Jo lg iu  d e  a lb i tu r i )
lungimea restelor 4—18 m. de iolosit pentru 
c ls mai fine albitei de pat şi de purtat, sunt cu

5 0  B le r i p e r  1 m e tr u
da vândut. Resturi alese în lungime de 14—18 

metri 55 fileri.
Cel mai puţin să poate cumpăra 40—45 m.

cu rambursă. 17 i _ j
Atenţiune! Pentru-ce nu să potriveşte trimit 
numai decât banii indărSp\ astfîl e eschis rizicul.

S .  S T E IN , tă s â to i ie  d e  jo lg iu  
===== N achod în  B o e m ia . ■-------:

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■
■ ■ ■

Institut indigen. Banca ds asigurare

„TRANSILVANIA"
d i n  ^ i t > i  I t t  o  o  Întemeiată la anul 1868
in  Sibiiu, s t r a d a  C isn ăd iei n r u l  5  (ed ificiile  p r o p r i i ) ,

asigurează în cele mai avantagioase cond’ţii: 21 2-62

contra pericolului de incendiu* şi esplosiune, - t e
edificii de ori-ce fel, mobile mărfuri, vite, 
nutreţuri şi alte producte economice etc. 

a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i
în toate com binsţsle, c * p t i le  pentru casai moi ţii şi cu term in foc, asl- 
gaiări de to p i ,  de studtf, de zestre, n n t e  ps v.eaţa întresgă etc. etc.

A s ig u ră r i p o p o r a le  f ă r ă  c e r c e ta r e  m e d ic a lă .
•-----  Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. =

Capitale asigurate asupra vieţii: 
9 . 8 8 2 . 4 5 4  o o ro *e «

Valori asigurate contra Incendiului: *
9 5 .8 1 6 .4 1 2  eoroan *. |

Dela întemeiare instîtu;nl a solvit: 
pentru desprg. de Incendii 4 ,4 8 4 . 2 7 8 .8 8  e .  pentin capitale as'g. pe Tlaţă 4 ,0 2 8 .1 1 8 .1 2  e .

Oferte ş i o r i - ce Informaţiuni să  pot primi dela: 
Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I.. curtea I., ni 
prin agenturile principale din Arad, Bn»şov, Bistriţa şi Cluj, 

precum şi dela *u buneii ţii din toate comunele mai mari.

P a te n ta t  în  to a te  s ta te le  c u ltu r a le .

Disc de crrea - materie de lemn.
a \  s  /  ă f  Ti C ruţarea conziderabilâ de forţă . —  Tlan m ai bun do InTftrtit. —  Montare
U y< x p  y  • • . - - .....................

— Purni^arc dupil niăBurilo prcscrisc . —  l'ro^pccto la  cerere,

O S I I ' ( l i n  O Ţ E L  —  B E S S E M E K .

şi dem ontaro mai bună — Osii nrni slabe.

Corzideif l)il mai ieftin ca ori care alt disc.

D cp o alt b o g a t a s o rta t  d e  articli tcclin lcls
A rtic li de asbest. 

U ntură consistentă. 
F rictio ns L csa A aler pa- 
chcfarc. —  Plăci degum i, 

Burdufo de gumi.

Rurdufo po cfinrpă. 
T lă c i de indcfare K lin gc- 
r it . —  J Ic ta l  do depozit. 

Ş in oaro  M annlorh 
U leiu ri de m aşini.

Curolo do cusut. 
Şpriţuri do uleiu. 
B o le  do cu răţit. 
Cutiuţă de uns. 

Cane de uns.

G r c e m l t .  P lă c i  d s  în d r s a r r .

U leietor do Bine. 
C urele do mânat. —  I.o- 
gător do curclo de m ânat. 
T e r i  do sticlă pentru sta
re a  apei.— Inele de gnu i.

G r e e m i t .  Sinoare Mannloch
Porii do oţol „sistem  nou “, cu co lţi m işcători, astfel nu să  pot Îndoi.

a lui Q e o r g o  S c h i c h t .
U nsoare nouă do adesinno

P r e ţ u r i  l a  c e r e r e .
23 1—52 CAROL F. JICKELI, SMu şi Alba-IuKa. |

Osers şi Bauer
Yiena XX^ Drefcdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: Budapesta VI., Podmaniczky uteza 18.
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Locomobile cu benzin
—  ” e 011 benzin- Motoare cn gag gpgariv.

'4b«wjnw.%di
X

Forţa de mânare cea mai ieldnă din prezent! Sdp<w» h*» ----- -------- ~
puterea de cal 2-3 liU. Mai multe sute de atUiarnVnt.1Pf  T  mâpare P« oară, după
iavorabile 1 Fabricaţiune solidă, de primul rang! Cu D retat^* .Conditii de P^‘3 
spese servim gratis. g Lu preţeurant şi preliminare de

J l o S f i . « r t * » » » !


